

# 汇聚磅礴力量 书写奋斗华章

## 老城区十七届人大一次会议、政协老城区十届一次会议召开

4月16日至20日,老城区十七届人大一次会议、政协老城区十届一次会议召开。

大会审议通过政府工作报告和其他各项报告,选举产生新一届人大常委会、区政府、政协领导班子和区纪委监委主任、区法院院长、区检察院检察长。全明当选老城区第十七届人民代表大会常务委员会主任,赵书政当选老城区人民政府区长,马林波当选中国人民政治协商会议第十届老城区委员会主席。

### 笃行不怠 砥砺奋进铸辉煌

五年来,老城区拼搏实干、奋发作为,统筹推进疫情防控和经济社会发展,各项工作取得全面进步。

**经济实力持续增强。**地区生产总值是2016年的1.3倍,年均增长7.7%;规模以上工业增加值年均增长7.7%;固定资产投资年均增长12.1%;五年平均增速均高于全市,刷新了经济发展的“老城速度”。

**动能转换步伐加快。**5项重点改革、38项行政权下放全面完成。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重从25%提高到33.8%。市级以上研发平台、各类创新主体、高新技术企业数量分别增长1.9倍、1.5倍、1.8倍,技术交易成交额年均增长81.4%,释放了源源不断的“老城活力”。

**城市面貌焕然一新。**百城建设提质工程全面推进,2座立交、2条快速路、25条道路建成投用;7个城中村、11个“美丽乡村”达标村、41条背街小巷、93万平方米既有建筑节能改造、42个老旧小区提升改造及913万平方米国土绿化推动城市有机更新,提升了古今辉映的“老城颜值”。

**文旅融合异彩纷呈。**河南省夜间文化和旅游消费集聚区洛邑古城、天心文化产业园等网红地标引人入胜,央视2020年戏曲春晚、中秋晚会相约老城。五年来,游客接待数年均增长11%,旅游综合收入增长14.7倍,“河南省文化先进区”“河南省公共文化服务体系示范区”“第一批河南省文化和旅游消费示范区”等金字招牌彰显了赋能出彩的“老城文化”。

**三大攻坚战决胜利。**脱贫攻坚扎实开展,对口帮扶洛宁县1251户2865人建档立卡贫困人口全部脱贫。重大风险总体可控,农商行不良贷款实现“双清零”。污染防治成



璀璨的洛邑古城 (老城区委宣传部提供)

效明显,PM2.5、PM10指标分别下降42.9%和31.7%,空气优良天数由171天增加到230天,增长34.5%。三大攻坚战圆满收官,展现了责无旁贷的“老城担当”。

**社会事业全面进步。**财政用于民生支出累计达到37.4亿元,居民收入增速高于经济增速。一大批民生实事落地见效,扫除黑除恶专项斗争深入开展,防灾减灾救灾能力不断增强,社会大局和谐稳定,交出了人民满意的“老城答卷”。

过去一年,老城区地区生产总值完成193.3亿元,增长6.8%;规模以上工业增加值增长7.7%;固定资产投资增长12%,增速位于全市第4。全年签约总投资254.9亿元的亿元以上项目15个,其中10亿元以上项目6个。全年民生支出达6.29亿元,10类78件民生实事全部完成。

### 放眼未来 浓墨重彩绘蓝图

今后五年,老城区将聚焦高质量建设环境优美、文化繁荣、产业兴盛、和谐文明的现代化强区,坚持以创新引领发展,扭住产业发展、城市提质、乡村振兴“三项重点工作”,用好科技创新、改革开放、激励干部担当作为“三个重要抓手”,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”“六

保”工作,持续改善民生,着力发展风口产业,加快建设高新技术、文旅文创、牡丹、商贸物流四大产业社区,聚力打造青创、文旅文创、建筑业三大总部大厦,推动经济发展提质增效,主动防范化解各类风险隐患,促进社会大局稳定,在“建强副中心、形成增长极、重振洛阳辉煌”中书写老城精彩篇章。

**今后五年奋斗目标:**地区生产总值达到350亿元,年均增长9.5%以上,增速位于全市第一方阵;居民人均可支配收入年均增速高于地区生产总值增速;固定资产投资年均增长12%以上;一般公共预算收入年均增长高于全市1个百分点;社会消费品零售总额年均增长9%以上;规模以上工业增加值年均增长8%以上。

今后五年,老城区将突出“项目为王”,动态管理“千亿元项目库”,储备亿元级重大项目120个以上。聚焦主导产业,建强“4+3”产业发展平台,打造高质量发展核心引擎。健全科技创新体制,加快科技成果转化。到2026年,力争全区国家科技型中小企业突破75家,高新技术产业增加值占规模以上工业增加值65%以上。今后五年,老城区将按照“颠覆式创意、沉浸式体验、年轻化消费”的理念,围绕古城保护与展示,擦亮“梦里隋唐、尽在洛邑”金字招牌,努力把古城保护与展示打造

成全国样板,打造沉浸式旅游目的地。到2026年,力争引进30家左右文旅文创企业,形成文旅文创产业集群,累计旅游人数突破6000万人次、旅游综合收入突破700亿元。今后五年,老城区将围绕打造宜居宜业城市,深入实施城市更新行动;将围绕“一老一小一青壮”,抓好“十四五”期间十项重点民生实事,普及普惠托育服务和学前教育;提升养老服务能力,实现社区养老服务中心全覆盖。今后五年,老城区将围绕推进生态文明建设,持续实施蓝天、碧水、净土、国土绿化、生态修复五大行动。

### 立足当下 务实重干谱新篇

**今年全区经济社会发展的预期目标是:**全区地区生产总值达到209亿元,增长8%;规模以上工业增加值增长10%;固定资产投资增长11%;社会消费品零售总额增长9%;一般公共预算收入增长7%;居民人均可支配收入增长8%;城镇登记失业率控制在4.5%以内;粮食产量达到660万斤;单位GDP能耗强度与“十四五”控制目标统筹推进。

今年,老城区重点抓好十个方面工作:  
**精准靶向施策,全力稳住经济基本盘。**滚动实施“三个一批”,力争全年产业项目签约8个、开工15个、投产8个,确保23个省市重点项目完成投资71.6亿元以上。在洛邑古城、十字街、天心文化产业园打造“购物+餐饮+体验+社交”的沉浸式消费场所,谋划专场活动20场以上。

**从严从紧抓细抓实,筑牢疫情防控防线。**坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,科学精准抓好疫情防控,建立专职网格员队伍;全员核酸检测物资储备1轮、备用1轮,储备隔离房间不少于1000间,基本生活物资满足居民5天需求,以疫情防控的主动赢得全局工作的主动。

**重塑古城风貌,加快打造沉浸式文旅目的地。**全面打响古城建设攻坚战,尽快完成长夏门、建春门及城墙设计方案申报;推动洛邑古城一期续建项目中区及西区年底前运营;利用“风起洛阳”等优质文旅IP,创作投用“梦唐阁”等大型实景剧本体验项目6个。

**深化改革开放,充分激发内生动力活力。**坚持创新引领,新增高新技术企业5家、市级“专精特新”中小企业5家、研发平台6个。实施精准招商,力争全年新签约10亿元以上

项目4个、亿元以上项目15个、千万元以上项目30个。

**抢抓风口机遇,推动产业加速转型升级。**落实产业发展“136”工作举措,加快发展高新技术产业。围绕打造“百亿级牡丹产业集群”目标,做大做强牡丹鲜切花、催花牡丹等风口产业,确保牡丹产业年产值达到3亿元,占一产比重在90%以上。加快时光洛城、火车站北广场商圈等8个项目建设,全面升级青创大厦,力争年内进驻企业50家。

**推动城乡统筹发展,全面提升城市功能品质。**落实城市提质“351”工作举措,建设宜居宜业城市,实施城市海绵化改造5000平方米以上,确保莲花寺街片区改造6月底前完工。建设青年友好型城区,打造青年“双创”孵化场所10个以上,投放青年人才公寓400套,筹建保障性租赁住房1000套。建成青年主题游园1个、青年驿站2个、“青年之家”9个,改造城市书房5座。

**全面实施乡村振兴,扎实推进农业农村现代化。**落实落细乡村振兴“151”工作举措,常态化推进“三清两建”。年底前,确保21个涉农社区集体经济收入全部在10万元以上。抓好乡村运营,招募运营商家2家以上,建成乡村建设“达标村”11个。谋划实施乡贤创业示范项目2个,全年返乡创业乡贤35人以上,领办经营主体20个以上。

**持续改善生态环境,大力推动绿色发展。**推进“无废城市”建设,垃圾分类覆盖率达到80%。实施新310国道市区段、高速引线绿化提升及翠云峰等3个公园建设。抓好污染防治,力争PM2.5、PM10、优良天数“两降一升”,综合指数排名全市前列。

**坚持以人民为中心,着力保障和改善民生。**持续加大民生投入,认真办好42件重点民生实事。全年组织招聘会4场次以上,提供就业岗位不少于8000个,新增就业5200人;完成7个社区卫生室提升改造,建成足球场1个、社区体育游园5个、社区健身中心7个;新建公办幼儿园3所,改扩建普惠幼儿园7所,新增学位2130个;加快实施邙山中心小学、苗北小学建设,确保实验中学秋季开学投用,新增中小学学位2700个;落实三孩生育政策,年底托位数达到506个;建设服务4万人以上的老年人智慧养老服务平台。

**防范化解风险隐患,坚决守住安全底线。**“一揽子”解决安置房建设遗留问题,推动规划核实、竣工验收等证照手续办理。守牢安全标准,抢抓防汛主动权,汛期前完成翠云峰雨行泄通道工程、苗沟退水渠改线工程和积水点改造,确保安全度汛。强化食品药品、安全生产、信访稳定等领域隐患排查治理,保持社会大局稳定。

(赵帅帅 王远)



美丽的西金庄村



## 中国工商银行河南省分行全力推进乡村振兴战略落地见效,持续优化金融支持措施,着力将汝阳县西金庄村打造为乡村振兴“样板村”——

# 金融“春水”潺潺 “金庄”春意盎然

### 基层党建“强起来” 提振党员“精气神”

“咱们是党员,就要带好头,真正担得起这个身份……”4月7日上午,在汝阳县内埠镇西金庄村党支部学习例会上,中国工商银行河南省分行派驻该村的第一书记马建钢再次提醒支部党员担当职责使命。

近年来,西金庄村坚持党建引领,以思想建设促作风提升,在村里持续掀起党建提质热潮,推动乡村振兴各项工作落实落细。

**“学习套餐”铭初心。**驻村第一书记带领工作队队员多次开展思想教育和理论宣讲,组织支部党员全面系统学习党的创新理论和技术技能,引导党员牢记初心使命,发挥先锋模范作用,通过一言一行影响和带动周围群众。

**“新鲜血液”强筋骨。**驻村工作队在村“两委”换届时,鼓励退伍士兵、致富能手参与换届选举,引导优秀青年向党组织靠拢。一批有能力懂技术、善于做群众工作、热心服务群众的青年人才进入村“两委”班子,实现村“两委”干部能力提升、学历提升、年龄下降,成为乡村振兴主力军。

**“分片包户”解民忧。**驻村工作队与村“两委”创新基层管理方式,实行分片包户网格化管理模式,有效推动矛盾化解;组织党员入户征求村民意见,集体研究重大投资事项,实现村级议事决策、民主协商、村民自治等制度落地见效,画好党群“同心圆”。



### 环境整治“干起来” 村容村貌“靓起来”

走进春天的西金庄村,绿树掩映,繁花盛开,整洁的乡村道路穿起田园与宅院,一幅幅多彩的墙绘引来参观者阵阵赞叹。

“以前一到雨天路上总是坑坑洼洼。现在好了,道路硬化了,路边有花草树木,住着很美。”村民张会鸟说。

西金庄村的“蝶变”,来自于中国工商银行河南省分行的持续帮扶。多年来,该行抓实抓细定点帮扶各项工作,持续投入“真金白银”,在驻村第一书记的积极带动下,掀起西金庄村人居环境整治热潮;筹措资金硬化村道7.5公里,破解群众出行难问题;投资40万元在村内主干道两侧墙头和屋顶安装仿古瓦,对道路两侧墙面进行粉刷、喷绘,新修了党建广场,安装了健身设施……昔日破旧的村庄焕然一新,也凝聚了党心、民心。

同时,该行坚持“颜值”“气质”双提升的工作思路,将社会主义核心价值观融入墙绘,将村庄公共环境、宅前屋后整治及基础设施养护等内容纳入村规民约,以文明家庭创建带动文明意识养成,充分激发村民美化家园的主动性和积极性。

“‘面子’靓也让‘里子’跟着实了起来。我们村原来在外头打工的人有的返乡创业,有的正盘算着回来做点啥,工商银行的党员们立刻跟进了解,提供支持和帮助,非常周到。”西金庄村党支部书记王朋冲说。

### 特色产业“金灿灿” 日子过得“美滋滋”

漫步在西金庄村周边的田野,530亩连

片土地上金灿灿的油菜花迎风摇曳,清香扑鼻,吸引蜜蜂花间起舞,养蜂人忙个不停,这正是西金庄村吸引乡贤返乡创业结出的硕果。

近年来,中国工商银行河南省分行坚持“乡村产业发展+村民生活改善”原则,奏响金融助力乡村振兴“交响乐”。

**开通帮扶“快车”。**该行用好自身丰富渠道和平台资源,采用食堂采购、员工福利采购等方式,购买西金庄村及邻村农产品9000斤,并通过工行“融e购”销售平台帮助西金庄村农产品扩大销路,2021年共销售农产品7万余斤,2022年帮助村里销售农产品价值16万余元,持续增加村民收入。同时,在驻村第一书记的指导下,村“两委”鼓励和支持乡贤返乡创业,发展油菜、香菇种植等特色种植养殖项目,带动村民增收致富。

**当好金融“帮手”。**鉴于西金庄村距县城较远,许多村民社保卡尚未激活无法使用,驻村工作队队员邀请工行洛阳汝阳支行工作人员到村帮助村民激活社保卡,并开展金融反诈知识宣传,手把手教村民学习使用手机银行,使全村百户村民足不出户及时方便享受社保待遇和便捷金融服务。

**点亮乡村“夜生活”。**驻村工作队积极争取47万元的上级资金,帮助西金庄村购置安装了170盏LED太阳能路灯,即使连续一周阴雨天气,LED太阳能路灯也能在夜晚正常照明,为夜晚全村开展群众性文化和健身活动提供了保障;新建乡村文化大舞台,努力形成全村精神文明建设主阵地。

用连绵不绝的金融“春水”换来西金庄村党建过硬、村容整洁、产业兴旺、生活小康、春意盎然,中国工商银行河南省分行正推动西金庄村在乡村振兴的新征程中大步向前、书写新篇……

媛媛 文图

乡村振兴战略实施以来,中国工商银行河南省分行坚定扛起国有大行政治责任,着力推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,重点抓好定点帮扶的汝阳县内埠镇西金庄村乡村振兴各项工作,推动该村以党建全面加强锻造红色战斗堡垒,以美丽乡村建设持续刷新村庄“颜值”,以特色产业发铺就幸福康庄大道,在乡村振兴的新征程中书写着崭新的春天故事。



扫码观赏 美丽的西金庄村